



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • http://narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 21 декабря 2013 года, № 250 (5894)

Суббота

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан ОБ ОЧЕРЕДНОМ ПРИЗЫВЕ ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН НА СРОЧНУЮ ВОЕННУЮ СЛУЖБУ И УВОЛЬНЕНИИ В РЕЗЕРВ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ, ВЫСЛУЖИВШИХ УСТАНОВЛЕННЫЕ СРОКИ СЛУЖБЫ

В соответствии с Законом Республики Узбекистан «О всеобщей воинской обязанности и военной службе»:

1. Призвать в феврале-марте 2014 года на срочную военную службу граждан Республики Узбекистан призывного возраста, не имеющих права на отсрочку от призыва.

Граждан, годных к несению срочной военной службы и не имеющих права на отсрочку и освобождение от нее, но не призываемых в Вооруженные Силы в ходе настоящего призыва, зачислить в мобилизационный призывной резерв.

2. Уволить в марте-апреле 2014 года в резерв Вооруженных Сил Республики Узбекистан военнослужащих, выслуживших установленные сроки срочной военной службы.

3. Контроль за выполнением настоящего Постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Ш. Мирзиёева и Секретаря Совета национальной безопасности при Президенте Республики Узбекистан В. Махмудова.

Президент  
Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ

Город Ташкент,  
20 декабря 2013 года.

## В МИРЕ О НАС

### Высокая оценка эффективности «узбекской модели» развития

В КУАЛА-ЛУМПУРЕ состоялся «круглый стол», посвященный роли и значению Конституции Республики Узбекистан в жизни государства и общества.

В мероприятии, организатором которого выступило посольство Узбекистана в Малайзии, приняли участие представители общественно-политических, экспертно-аналитических, деловых кругов и СМИ этой страны. Они с большим интересом ознакомились с содержанием доклада Президента Ислама Каримова на торжественном собрании, посвященном 21-й годовщине Основного закона.

Было отмечено, что в этом важном документе определены приоритетные направления дальнейшего развития страны, углубления демократических реформ и повышения благосостояния народа, обозначены цели и задачи на предстоящий 2014 год, объявленный Годом здорового ребенка.

Особый интерес у гостей встречи вызвали осуществляемые в нашей стране демократические преобразования, предпринимаемые меры по совершенствованию избирательного законодательства и развитию институтов гражданского общества, обеспечение в обществе плюрализма мнений и повышению роли средств массовой информации. 2

## ГОД БЛАГОПОЛУЧИЯ И ПРОЦВЕТЕНИЯ

### Определены самые лучшие

ПОД РУКОВОДСТВОМ Президента Ислама Каримова в целях повышения духовности народа, особенно молодого поколения, воспитания никому и ни в чем не уступающей, гармонично развитой молодежи уделяется большое внимание дальнейшему развитию художественного творчества, культуры и искусства, журналистики и спорта.

Во Дворце «Истиклол» в Ташкенте 20 декабря состоялась церемония награждения лауреатов премии «Этироф», учрежденной Министерством по делам культуры и спорта Республики Узбекистан совместно с рядом организаций с целью поддержки, стимулирования и популяризации опыта работы лучших представителей культуры, искусства, художественного творчества, журналистики и спорта.

Министр по делам культуры и спорта Республики Узбекистан М. Ходжиматов и другие отметили, что под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране в годы независимости проводится широкомасштабная работа по повышению национальной духовности в соответствии с требованиями времени, воспитанию высокодуховной молодежи, развитию национального искусства и культуры.

И 2013 год был насыщен разнообразными мероприятиями, творческими проектами, фестивалями, концер-

## ДОСТИЖЕНИЯ

### Талантливые. Активные. Успешные

В СВОЕМ докладе, посвященном 21-й годовщине Конституции Республики Узбекистан, Президент отметил, что наши одаренные дети, завоевывающие самые высокие рубежи на мировой арене, прославляющие Родину на весь мир, достойны всяческого уважения и поддержки.

Яркими представителями талантливой молодежи являются выпускники и учащиеся Республиканского специализированного музыкального академического лицея имени В. Успенского. Только за прошедший учебный год более ста его воспитанников стали лауреатами ряда республиканских и международных конкурсов.



Например, в республиканском конкурсе исполнителей среди средних специальных образовательных учреждений искусства и культуры из 55 первых призовых мест 18 заняли ребята из лицея имени В. Успенского, получив возможность поступить в высшие учебные заведения без вступительных испытаний. Что касается зарубежной сцены, то и здесь они выступили, оставив о себе

яркое впечатление. В начале года Даврон Шокиров, Юсуф Нурматов и Рахмонали Юлчибаев вернулись с международного конкурса «Загни свою звезду» (Россия) с тремя дипломами лауреатов. Юноши и девушки из Узбекистана покорили также членов жюри конкурса «Pianofortissimo» (Италия), пополнив копилку лица Кубком конкурса и девятью Гран-при.



В их числе Искандар Мамадалиев, зарекомендовавший себя как виртуозный пианист. И еще целый ряд музыкальных составов, фестивалей, где они не раз убедительно представляли исполнительское искусство Узбекистана.

По словам директора лицея имени В. Успенского Д. Джамаловой, успеху ребят способствует располагающая дружеская и теплая атмосфера, царящая в лицее, благодаря чему они раскрывают творческие способности и смело завоевывают новые вершины музыкального Олимпа. Безусловно, за победами подрастающего поколения кро-

ется кропотливый, самоотверженный труд педагогов, которые, не жалея сил и времени, помогают молодежи приобретать к высокому искусству. Многие из них — заслуженные наставники страны, под чутким руководством которых воспитана не одна смена музыкантов.

К примеру, заслуженный деятель искусств Батыр Расулов сегодня успешно руководит юношеским симфоническим оркестром, который не раз удостоился награды в республике и за рубежом. Так, в 2007 году он стал лауреатом премии «Нихол», учрежденной по инициативе Президента. Ребята активно

принимали участие в Днях культуры Узбекистана, прошедших в 2006 году в России. Успешно выступили и на седьмом международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари».

Необходимо отметить, что сегодня для мальчиков и девочек, обучающихся в лицее, созданы все условия для того, чтобы они могли расти гармонично и духовно развитыми. В 2011 году здесь была завершена реконструкция и капитальный ремонт основных зданий, благоустроена территория. Учебные классы оснащены необходимым инвентарем, музыкальными инструментами. 4

## РЕЗУЛЬТАТЫ РЕФОРМ

### Рост и стабильность банковской системы повышают доверие населения

С ПЕРВЫХ дней независимости в качестве одной из самых важных стратегических задач руководством Узбекистана было определено формирование основанной на рыночных отношениях экономики, а также банковско-финансовой системы. Без этого невозможно создать соответствующие условия для либерализации экономики, ускоренного развития малого бизнеса и частного предпринимательства, повышения благосостояния населения за счет улучшения качества товаров и услуг.

За исторически короткий срок в результате реализации разработанной главой государства и признанной во всем мире «узбекской модели» развития наша страна на практике смогла обеспечить свое стабильное и ускоренное движение вперед.

Во многом этому способствовала реализация курса на

модернизацию и диверсификацию экономики, а также на развитие малого бизнеса и частного предпринимательства. При этом следует особо отметить важное значение поддержки данного процесса со стороны финансовых структур.

Так, по инициативе Центрального банка коммерческие банки уделяют большое вни-

мание вопросам повышения объемов кредитования малого бизнеса и коренного улучшения качества оказываемых банковских услуг. В результате в течение 2000—2012 годов объем средств, направленных на финансовую поддержку сферы малого бизнеса, вырос в 52 раза, внедрены сотни видов новых банковских услуг.

К примеру, одним из основных факторов роста успешной реализации комплекса мер, предпринимаемых руководством республики с целью создания в стране благоприятного делового климата для широкого развития предпринимательской деятельности, является кредитование малого бизнеса, в первую очередь направленное на повышение объемов долгосрочных кредитов для модернизации, технического и технологического переоснащения производств, а также на улучшение качества оказываемых банковских услуг. 2-3

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

### Форум экономистов

на тему «Методологические вопросы разработки стратегий долгосрочного развития» прошел в Нукусе. В мероприятии, организованном Институтом прогнозирования и макроэкономических исследований при Кабинете Министров Республики Узбекистан совместно с рядом зарубежных организаций, приняли участие аналитики и эксперты в области экономики, ученые, преподаватели вузов. Специалисты обсудили такие вопросы, как формирование национальной модели территориального развития Узбекистана, основы социально-экономического развития регионов и проблемы урбанизации.

### Современное производство

по выпуску мраморной плитки введено в строй на частной фирме «Фаридбек — Зафарбек» в Нурадинском районе Навоийской области. Мощность оборудования, которое обслуживают 20 человек, составляет до 1 200 квадратных метров прочного облицовочного материала в месяц. Часть производимой продукции будет отправляться на экспорт. Администрация фирмы уже заключила договор с зарубежными заказчиками на поставку плитки на 60 тысяч долларов.

### Стрелковый спорт

обретает большую популярность в Бухарской области, где в ходе месячника оборонно-массовой работы, проводимого ОСО «Ватанпарвар» Узбекистана, создана региональная федерация. Также в областном центре введен в эксплуатацию современный тир. Для юных спортсменов и их наставников здесь созданы все условия. Имеются удобные гардеробные, комната отдыха, класс для теоретической подготовки, оборудованное помещение для хранения инвентаря.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## КОНФЕРЕНЦИИ

### Передовые идеи и новаторский подход

ОДНИМ из новых энергетических стратегий в мире стало всемерное развитие нетрадиционных энергетических направлений. Во многих странах оно превратилось в предмет государственной политики, были приняты нормативно-законодательные акты в сфере использования возобновляемых источников энергии.

Указ главы нашего государства «О мерах по дальнейшему развитию альтернативных источников энергии» от 1 марта 2013 года заложил основу долгосрочного развития и широкомасштабного использования возобновляемых источников энергии (ВИЭ) в нашей стране. В частности, в соответствии с этим документом в Самарканде будет построена

первая в Центральной Азии солнечная электрическая станция мощностью 100 МВт.

На шестом заседании Азиатского форума солнечной энергии, прошедшем в Ташкенте в конце ноября нынешнего года, Президент страны поставил важные задачи по дальнейшему развитию ВИЭ с учетом передового международного опыта. 3

2

3



## Высокая оценка эффективности «узбекской модели» развития

1 ← Большое впечатление на участников мероприятия произвела информация о высоких темпах экономического роста Узбекистана, весомых достижениях республики в социальной сфере, имеющие приоритетное значение в политике государства.

Выступая перед собравшимися, президент Народно-прогрессивной партии Малайзии, сенатор Датук Сри М. Кайвес отметил, что доклад Президента Ислама Каримова определяет новые задачи на пути построения правового демократического государства и сильного гражданского общества.

— Во главу угла проводимых в Узбекистане реформ поставлен человек и его интересы.

Отдельного внимания заслуживают приведенные в докладе данные об обеспечении неуклонного роста благосостояния и реальных доходов населения, повышении занятости, охране здоровья узбекистанцев, усовершенствовании системы здравоохранения и повышению ее эффективности, решении других социальных вопросов, — сказал он. — Логическим продолжением работы в этом направлении стало объявление нового года Годом здорового ребенка.

По словам ректора университета UCSI Питера Нга, 21-ю годовщину со дня принятия Основного закона Узбекистана встречает с большими достижениями в социально-эко-

номическом развитии, что подтверждает правильность выбранной модели реформирования и модернизации страны.

«Существуем преобразованиями в Узбекистане характерны такие черты, как последовательность, позитивность и нацеленность на достижение конкретных результатов в формировании сильного гражданского общества, в котором обеспечиваются права, свободы и законные интересы человека, благоприятные условия для реализации созидательного потенциала населения страны, — считает Питер Нг. — Основной закон Узбекистана, разработанный с учетом передового мирового опыта в области построения демократии и

обеспечения прав и свобод человека, является гарантом стабильности, межнационального и межконфессионального согласия в стране».

Директор малайзийской корпорации по ресурсам Датук Мохаммад Салим бин Фатех Дин заявил, что в Узбекистане на основе принципов и норм Конституции проводятся реформы, направленные на формирование демократического правового государства и гражданского общества.

Он высоко оценил результаты претворения в жизнь «узбекской модели» развития, которая не только доказала свою состоятельность и дальновидность, но также помогла нашей стране добиться высоких темпов

экономического роста даже в условиях мирового финансового кризиса.

Делясь своими оценками относительно происходящих общественно-политических и социально-экономических процессов в Узбекистане, президент малайзийской ассоциации инвесторов Датук С. Лим подчеркнул, что из года в год повышается уровень качества жизни населения, достигаются весомые результаты в проведении демократического обновления общества, либерализации и модернизации всех сфер жизни государства и общества.

В ходе «круглого стола» были распространены информационные материалы, рассказывающие о достижениях Республики Узбекистан за годы независимости и роли Конституции в построении правового демократического государства с развитой рыночной экономикой.

ИА «Жахон».

### СЕМИНАРЫ

## Ценность каждой капли

ВОДА — это бесценный источник жизни на земле, к которому нужно относиться очень бережно. Сейчас в ряде стран ощущается нехватка питьевой воды, стратегические запасы которой постоянно истощаются. Поэтому человечество предпринимает различные шаги по сбережению и экономии жидкой влаги.

На это направлен и совместный проект Министерства сельского и водного хозяйства Узбекистана и ПРООН «План интегрированного управления водными ресурсами и водосбережения для бассейна реки Зарафшан», в рамках которого вчера в столице прошел семинар с участием представителей межведомственной рабочей группы.

Цель семинара — представление достижений и опыта проекта по питьевой воде и санитарии и обсуждение планов предстоящих работ с заинтересованными сторонами и партнерскими организациями в рамках программы ПРООН с говорящим названием «Каждая капля имеет значение».

По словам участников мероприятия, в рамках проекта осуществлялась работа по обеспечению санитарии и гигиены среди пилотных населенных пунктов в двух районах Самаркандской области. Так, для оценки санитарно-гигиенических условий и изучения соответствующих навыков и поведения жителей Пастдаркомского и Самаркандского районов проведено социологическое исследование. Были обследованы три школы и столько же махаллей. Целевой аудиторией выступили семьи, проживающие в этих населенных пунктах, школьники, учителя и администрация учебных заведений. Среди них было проведено анкетирование и групповые беседы, что позволило изучить общую ситуацию по водоснабжению, гигиене и санитарии в регионе.

Как сказал в интервью нашей газете руководитель проекта Улугбек Исламов, исследование показало недостаточный уровень информированности детского и взрослого населения в вопросах санитарии и гигиены.

— По его результатам мы разработали мероприятия и создали учебно-информационные материалы для проведения соответствующих тренингов с целью повышения знаний населения в вопросах профилактики заболеваний и сохранения здоровья, основных положений гигиены и санитарии, а также для выработки соответствующих навыков и поведения, — отметил специалист.

Всего в пилотных районах было проведено три однодневных тренинга, в которых приняло участие 75 человек. На них представлен обзор общих понятий по санитарии и гигиене, рассмотрены направления по уменьшению числа инфекционных заболеваний, обсуждены вопросы современных методов обучения школьников и их родителей правилам санитарии и гигиены, что имеет особое значение в связи с объявлением по инициативе главы государства 2014 года Годом здорового ребенка.

В ходе семинара были также рассмотрены вопросы распространения опыта программы «Каждая капля имеет значение», повышение потенциала сельчан и их социальной мобилизации для достижения устойчивости в управлении системами водоснабжения.

Анвар ТУРАЕВ.

### КУРСОМ РЕФОРМ

## Отрасль набирает обороты

ПРОЧНАЯ нормативно-правовая база, созданная в нашей стране, а также финансовая поддержка предпринимателей в виде льготных банковских кредитов позволили увеличить количество рыболовецких хозяйств разных форм собственности и объемы производства продукции, богатой фосфором.

Сегодня, к примеру, в Навоийской области действует более 150 рыболовецких фермерских хозяйств. В их распоряжение передано 530 гектаров земли для создания искусственных водоемов.

В нынешнем году в регионе начало действовать еще 49 новых рыболовецких хозяйств, в которых трудятся 105 человек. На их создание направлено свыше двух миллиардов сумов. У рыболовцов имеется все необходимое — моторные лодки и снасти, специальная экипировка. В результате проделанной работы улов нынешнего года увеличился на 36 процентов по сравнению с прошлыми годами показателями.

Важную роль в развитии отрасли играет обеспечение хозяйств мальками рыб ценных пород, адаптированных к местным

условиям. Этим успешно занимается СП «Аква Тудакул». На предприятии выводят мальков в специальных инкубаторах. Ежегодно специалисты СП выпускают в озеро Тудакул до трех миллионов мальков сазана и толстолобика. В самую большую акваторию региона — озеро Айдаркул действующее здесь хозяйство выпускают молодняк, выращенный в научно-исследовательском центре развития рыбоводства.

Динамичное развитие рыболовства и широкое внедрение в отрасль современных технологий не только повышает объемы производства и экспорта рыбы, но и способствует трудоустройству населения, повышению благосостояния местных жителей.

Фарход МИРЗАЕВ, наш соб. корр.

## Определены самые лучшие

1 ← На прошедшем в Самарканде IX международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари» артисты из более чем пятидесяти стран мира на площадке Регистан продемонстрировали свои национальные песни, мелодии и танцы.

2013 год стал годом успехов и в области спорта. Молодежь Узбекистана, одержав победу во многих видах спорта на континентальных и мировых чемпионатах, внесла достойный вклад в повышение международного авторитета нашей Родины.

На мероприятии состоялось награждение победителей в более двадцати номинациях, среди которых — «Классическая песня, национальная эстрада и оперное искусство», «Национальный и современный танец и балет», «Традиционное и академическое исполнение», «Изобразительное искусство и дизайн», «Кино, театр и массовые зрелища», «Художественное творчество, журналистика и телевидение», «Спорт и физическое воспитание» и другие.



Фото С. Урманова, УзА.

— Нас, творческих людей, воодушевляет огромное внимание, уделяемое в нашей стране развитию сфер искусства, культуры, творчества, спорта, — говорит народный художник Узбекистана, победитель номинации «Лучший мастер года по прикладному искусству» Артык Файзуллаев. — Это призывает

нас быть достойными постоянного внимания и заботы, проявляемых главой нашего государства.

Состоялся концерт с участием мастеров искусств и творческой молодежи.

Назokat УСМАНОВА, корр. УзА.

# Рост и стабильность банковской системы повышают доверие населения

1 ← Это отмечается и в положительных оценках международных рейтинговых агентств, а также международными экспертами.

В качестве примера приведем мнение международного эксперта из Германии Эдгара Клоуза: «Я высоко оцениваю проводимые в вашей стране структурные преобразования в экономике, модернизации промышленности, в частности, работу в банковской системе по финансовой поддержке предпринимательства. Хочу особо подчеркнуть, что в результате создания благоприятной инвестиционной и деловой среды в вашей республике, в опубликованном в октябре текущего года Всемирным банком и МФК отчете «Ведение бизнеса» показатель деловой среды Узбекистана поднялся на 10 позиций, показатели кредитования повысились на 24 позиции, что отражает эффективность принимаемых мер в данном направлении. В свою очередь это повышает интерес иностранных инвесторов к экономике Узбекистана».

### В центре внимания — перспективные проекты

Как известно, при Ассоциации банков Узбекистана создан Фонд финансирования подготовки проектной документации по инвестиционным проектам. Целью настоящего фонда является конкурсный отбор представленных бизнес-идей, разработка проектной документации и оказание содействия в осуществлении финансирования бизнес-проектов со стороны кредитных организаций.

В свою очередь на проводимых по инициативе Центрального банка совместно с Генеральной прокура-

турой, Торгово-промышленной палатой встреч, семинарах ведется подробная разьяснительная работа среди населения о деятельности фонда, которая дает положительные результаты.

— Во время проводимой в нашем районе встречи очень обрадовался, услышав о фонде, который составляет бизнес-планы для предоставления в банк с целью получения кредита. Самое главное — за оказанные услуги данный фонд не требует никаких первоначальных платежей. Обрадовавшись, через интернет я подал в этот фонд заявление, — говорит руководитель ООО «Чимбой Дон» из Каракалпакстана Турдибой Курбонбоев. — В результате бизнес-план нашего предприятия, связанный с получением банковского кредита, был профинансирован со стороны Фонда финансирования подготовки проектной документации по инвестиционным проектам при Ассоциации банков Узбекистана. В марте нынешнего года «Агробанком» нам выделен кредит в размере двух миллиардов сумов для приобретения современного оборудования для мельницы, налажено производство 600 тонн высококачественной муки, а также создано 25 новых рабочих мест.

### Предпримчивость — требование времени

Известно, что в соответствии с Указом Президента «О дополнительных мерах по формированию максимально благоприятной деловой среды для дальнейшего развития малого бизнеса и частного предпринимательства» с субъектов малого бизнеса за открытие банковских счетов в национальной валюте плата не взимается. Рассмотрение же ком-

мерческими банками кредитных заявок предпринимателей в течение трех банковских дней экономит ценное для всех время. В целом субъекты малого бизнеса с хорошими бизнес-идеями и ликвидными залогами обеспечением получают необходимые кредитные ресурсы в любом банковском учреждении.

В частности, в январе — октябре текущего года субъектам малого бизнеса и частному предпринимательству было выделено кредитов в размере 6 триллионов 165 миллиардов, что на 30 процентов больше, чем за соответствующий период прошлого года.

В развитии предпринимательства значимое место также занимают и микрокредиты. В нынешнем году на микрокредиты направлено свыше 1 триллиона 227 миллиардов сумов.

Кроме того, в соответствии с постановлением Президента от 11 марта 2011 года «О дополнительных мерах по увеличению кредитования субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства» в настоящее время особое внимание уделяется финансовой поддержке за счет средств специального Фонда льготного кредитования коммерческих банков в преимущественном порядке высокотехнологичных и инновационных проектов производственных микрофирм, малых предприятий, дехканских и фермерских хозяйств, расположенных в отдаленных и труднодоступных районах.

Также следует отметить, что доходы, получаемые за счет кредитов данного фонда, с 1 апреля 2011 года до 1 января 2016 года освобождены от налога на прибыль. Это с одной стороны служит увеличению капитала фонда, а с другой стороны — создает большие возможности для дальнейшего расширения производ-

ства, развития сферы услуг и сервиса в отдаленных и труднодоступных районах, а также в районах и городах с избыточными трудовыми ресурсами.

К примеру, Нукусским филиалом «Асакабанка» в текущем году был выделен льготный кредит ООО «Кусшилик» в размере 700 миллионов сумов сроком на три года для расширения птицеводства в Тахияташском районе. За счет этих средств в настоящее время на предприятии ежедневно производится 20–25 тысяч штук яиц. Вследствие эффективной организации работы на предприятии, где трудится 30 человек, растут доходы и ежедневный товарооборот составляет 4–7 миллионов сумов.

### Конкуренентоспособная продукция — на экспорт

Повышение благосостояния населения непосредственно связано с производством качественной и дешевой отечественной продукции. Исходя из этого, коммерческие банки расширяют финансовую поддержку предприятий-производителей. В этих целях только за прошедший период нынешнего года в данную сферу направлено кредитных средств в объеме свыше двух триллионов сумов, что на 30 процентов больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Меры, предпринятые руководством страны для расширения производства продовольственных и непродовольственных товаров и насыщения ими внутреннего рынка, создают необходимые условия для повышения благосостояния и достатка в наших семьях. В этом активное участие принимают и финансовые учреждения. Это можно увидеть и по

цифрам. Так, с момента принятия соответствующих решений главы государства банками выделены кредиты в размере 7,5 триллиона сумов. Заслуживает внимания то, что за счет данных средств созданы сотни новых предприятий, тысячи новых рабочих мест, выпускается пользующаяся спросом конкурентоспособная продукция, расширяется ее ассортимент.

Наряду с решением задач по насыщению качественными продовольственными и непродовольственными товарами внутреннего рынка особое внимание уделяется производителям экспортноориентированной продукции.

— Несомненно, сегодня, какую бы форму мы не взяли, можно видеть в центре проводимых реформ — человека и его интересы. С этой точки зрения представляемые коммерческими банками кредитные средства открывают перед нами, предпринимателями, большие возможности, — говорит руководитель частного предприятия «Марзияхоним» из Навои Шафоат Нуруллаева. — В 2009 году при помощи Национального банка получила кредит в размере 300 миллионов сумов, и на площади в два гектара создала теплицу для выращивания бахчевых культур. Эффективно использовала кредит, полностью его погасила и в предыдущем году, вновь получив кредит банка в размере 1,3 миллиарда сумов, увеличила площадь с двух до десяти гектаров и довела чистую прибыль до 600 миллионов сумов. Сейчас заключила контракт на экспорт 80 процентов продукции, а 20 процентов реализуется на наших рынках.

Еще один пример. Нахиддин Кахорон из Джамбоя, основатель ООО «Жомбой жавохири», в 2012 году за счет кредита Национального банка

в размере 7,2 миллиарда сумов приобрел из-за рубежа и установил оборудование по производству строительных материалов из отечественного сырья. В результате было организовано 55 новых рабочих мест. В течение десяти месяцев нынешнего года на предприятии произведено микрокальцита на 4,5 миллиарда сумов, гипса и сухих смесей на сумму 1,6 миллиарда сумов. Часть произведенной продукции на 346 тысяч долларов США направлена на экспорт.

### Поддержка женщин-предпринимателей

Одним из приоритетных направлений деятельности банков является поддержка, направленная на всестороннее развитие предпринимательства среди женщин, оказание финансовой помощи предприятиям, которыми руководят представительницы прекрасной половины человечества. Об этом свидетельствует то, что за последние десять лет объем кредитования в данном направлении вырос более чем в 32 раза и за этот период женщинам-предпринимателям выделено кредитов на сумму свыше 1 триллиона 900 миллиардов сумов, в том числе за десять месяцев нынешнего года — 587 миллиардов сумов.

— Для начала предпринимательской деятельности, получив кредит в размере 50 миллионов сумов, наладила производство трикотажных изделий, а затем расширила производство за счет нового кредита в размере 350 миллионов сумов, — говорит руководитель ООО «Шоирабону-78» из Андижана Шоирахон Исроилова. — Большие возможности связаны с тем, что в производстве мы используем местное сырье. Сейчас



## Передовые идеи и новаторский подход

1 Для их выполнения имеются научно-практические кадры и богатые природные условия. Растущее влияние научных исследований на технологию производства сказывается с каждым днем, и увеличивает вес инновационных составляющих, то есть обеспечивается функционирование системы «образование — наука — производство».

Об этом говорилось на открытии республиканской научно-технической конференции «Возобновляемые источники энергии, энергоэффективность и энергосбережение — основа энергетической безопасности государства». В научном форуме, организованном Министерством высшего и среднего специального образования, принимают участие представители отечественных вузов и НИИ, ведущих университетов стран СНГ, специалисты крупнейших промышленных предприятий республики, а также одающая студенческая молодежь. Конференция проходит в Ташкентском государственном техническом университете и это не случайно. В ТГТУ немало ученых, работающих в этом направлении, кроме того университет выпускает специалистов по гидроэнергетике, здесь планируют расширить это направление новыми специальными по солнечным, ветровым и биогазовым технологиям.

Конференция организована в целях демонстрации достижений отечественной науки, предложений конкурентоспособных разработок вузовских ученых для внедрения в производство, а также обмена опытом с ведущими зарубежными специалистами.

На пленарном заседании прозвучали доклады о перспективах возобновляемой энергетики в республике, прямого преобразования солнечного излучения в электроэнергию, практического применения геотермальных и другие. Затем работа форума продолжилась в секциях, среди которых общая энергетика, возобновляемые источники энергии, тепло- и электроэнергетика.

Обсуждаются результаты научно-исследовательских работ, анализируются результаты свыше 12 фундаментальных, прикладных, инновационных проектов и хозяйственных работ, выполняемых в ТГТУ.

В фойе университета организована выставка достижений научно-исследовательских работ профессорско-преподавательского состава, магистрантов и одаренных студентов — представленные монографии, учебники, учебно-методические пособия, электронные учебники, виртуальные лаборатории, стенды, планшеты и макеты.

Важно отметить, что в ТГТУ существует своя стратегия реформирования энергетических наук, определена модель ее развития и внедрения новых технологий. Эта модель в настоящее время реализуется на практике. Одним из показателей эффективности деятельности модели является открытие в 2011 году современной научно-исследовательской лаборатории «Энергосбережение и возобновляемые источники энергии» в целях создания базы для научно-технического образования.

Игорь САХЕЕВ.

## НАСЛЕДИЕ

# Обогатить мировую историю

В УЗБЕКИСТАНЕ большое внимание уделяется возрождению народных традиций, сохранению исторических памятников, являющихся бесценным национальным наследием и имеющих мировое значение.

Архитектурные сооружения отражают менталитет народа, технологические возможности своего времени. Жемчужины узбекской архитектуры привлекают внимание многочисленных ученых, экспертов, туристов из самых разных стран. Побывав у нас, они восторгаются народными мастерами, оставившими в наследство величественные образцы узбекского зодчества в виде мавзолеев, медресе, мечетей, минаретов. Время и погодные условия неблагоприятно воздействуют на эти шедевры. Поэтому по инициативе Президента Ислама Каримова в годы независимости были проведены масштабные ремонтно-реставрационные работы практически во всех регионах и исторических городах Узбекистана. Эту непростую работу осуществляли современные мастера, которые применили восстановленные древние рецепты и технологии изготовления материалов, принципы архитектурного

стиля прежних эпох. Практически каждый памятник требовал индивидуального подхода. С этих позиций и проводилась реставрация. Сегодня восстановлено свыше 1 000 памятников архитектуры. Население и зарубежная общественность могут лицезреть в первозданном облике такие монументальные образцы архитектурного наследия, как мечеть Биби-ханым, комплекс Шахи-Зинда и другие в Самарканде; дворец Ак Сарой, комплекс Дорут-тиловат, Дорус-саодат в Шахрисабзе, медресе Улугбека в Бухаре...

Сегодня в мире происходит интенсивный процесс взаимобогащения культур разных народов, признание ранее забытых и восстановленных достижений этносов, древних цивилизаций и целых регионов мира. В частности, подчеркивается особая роль Узбекистана на Великом шелковом пути, по которому во все регионы Евразии шли караваны с товарами, но при этом

кали идеи, технологии, научные открытия. Проживающие в самом центре Шелкового пути народы щедро делились с другими достижениями в культуре и искусстве. Здесь уместно привести такой пример. В кишлаке Хазора Навоийской области сохранилась замечательная мечеть Деггарони, датируемая XI веком, с оригинальным интерьером и архитектурой. Находясь вдали от туристских трасс, она тем не менее известна далеко за пределами Узбекистана. Дело в том, что в испанской провинции Кастилия находится мечеть, точной повторяющая планировку мечети Деггарони. Пока этот факт остается загадкой истории.

Мировое сообщество отдает дань глубокого уважения мастерам узбекской земли, создавшим века назад прекрасные здания, произведения изобразительного искусства и ремесла, литературы и поэзии. Исторические районы таких городов, как Шахрисабз, Бухара, Хива и Самарканд внесены в Список культурного и природного наследия ЮНЕСКО и относятся к достоянию всего человечества. Вековой опыт наших мастеров

все шире используется в других странах. Например, средневековая отделка архитектурных сооружений Узбекистана служит образцами при возведении новых мечетей в Омане, Малайзии, Испании. А мастерство керамистов принимается специалистами Франции, Германии, Индии и других стран.

В Узбекистане продолжается работа по восстановлению шедевров национального наследия, к которой привлекаются и зарубежные специалисты. В частности, совместно с лучшими реставраторами Франции, Южной Кореи и Японии проводятся работы по реставрации фрагмента уникальной фрески «Прием послов», датируемой VII веком, найденной при раскопках Афросиаба. В соответствии с принятой Государственной программой по развитию туризма в Хорезмской области не только кардинально улучшена дорожная и дорожная инфраструктура, но и проводятся различные работы на исторических объектах



Фото Ш. Широпова.

области. Участвовать в этом процессе будут и специализированные реставрационные и творческие лаборатории Бельгии, Нидерландов, Германии, Украины, Латвии, Польши и других стран.

История — это душа народа, воплощенная в дастанах, легендах и обрядах, архитектурных памятниках, образцах материальной культуры. Сохранить историческую коллективную память, обогатить тем самым мировую цивилизацию — святое и самое благородное дело.

**Ровшанбек МАНСУРОВ,**  
начальник Главного научно-производственного управления по охране и использованию объектов культурного наследия.

## БЛАГОУСТРОЙСТВО

# Перспективные проекты студентов

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ конференция на тему «Ландшафтный дизайн и экология современного города» прошла в столице под эгидой Ташкентского архитектурно-строительного института.

В ней приняли участие преподаватели и студенты профильных вузов республики, представители академической науки, проектных институтов, экологических организаций и дизайнерских компаний.

На мероприятии обсуждались актуальные вопросы экологических особенностей и тенденций развития городского

ландшафта, создания декоративных парков, практической реализации проектов молодых дизайнеров и другие. В завершение конференции состоялось награждение победителей республиканского конкурса студенческих архитектурных проектов.

Константин САЙДАЛИЕВ,  
наш корр.

годовой товарооборот составляет 1,5 миллиарда сумов. В этом же году экспортировали товары в зарубежные страны в размере 790 тысяч долларов США. На предприятии трудится 120 молодых парней и девушек — выпускники колледжей.

Необходимо отметить, что в настоящее время растет число женщин, которые решили заняться фермерством.

Одна из них — руководитель многопрофильного фермерского хозяйства «Элдорбек Абдоржон Лукмонович» Насиба Нурова из Кашкадарьинской области.

— В 2006 году основали фермерское хозяйство. Большую роль в его становлении сыграл Центральный банк. По его рекомендации за счет льготного кредита «Микрокредит-банка» закупили семена картофеля. Вырастили и собрали хороший урожай. Получив прибыль, в следующем году получили дополнительный кредит в размере 36 миллионов сумов.

В настоящий момент деятельность фермерского хозяйства расширяется, наравне с выращиванием картофеля и шелководством развиваем виноградарство и животноводство. Полученные доходы служат для повышения благополучия семьи — в прошлом году купили типовой жилой дом со всеми удобствами. Мы удовлетворены своей работой, а также благодарны за поддержку обслуживающему нас банку.

### Расширяется масштаб региональных программ

Своевременное финансирование проектов, включенных в программы социально-экономического развития регионов на 2013—2016 годы, является одной из основных задач банковской системы.

В частности, коммерческими банками в нынешнем году на финансирование 6 581 проекта выделены кредиты на сумму 884,5 миллиона долларов США, за счет чего создано более 61 тысячи новых рабочих мест.

Одним из тех, кто воспользовался предоставленной возможностью, является предприниматель из Тамдынского района Бахриддин Суннатов.

— В августе этого года за счет кредита «Туронбанка» в размере 700 миллионов сумов купил четыре грузовые машины и цех по переработке камней, — говорит руководитель частного предприятия «Томди файз барака».

— В настоящее время производим брусчатку, известь и другие строительные материалы. Себестоимость товара низкая, так как используем местное сырье, добываемое в нашем районе. Получаем достаточную прибыль, которая кроме прочих расходов идет на зарплату более 30 рабочих. Мы довольны сотрудниками банков, которые своевременно помогают в этом деле.

В рамках данных программ также получило кредит и ООО «Хайтек кабел», действующее в Ташкентской области. Вот что говорит заместитель директора Ибрагим Разиков:

— Наше предприятие основано в 2006 году. Производим оптоволоконные кабели. Внедрили современную зарубежную технологию за счет кредита Национального банка в размере десяти миллионов сумов. За прошедший период нынешнего года объем производства превысил 24 миллиарда сумов. 30 процентов произведенной продукции отправлено на экспорт. Имеем договор с колледжами, на основе которого в настоящее время у нас трудится более 400 молодых парней и девушек.

За последние годы деятельность финансовых учреждений развивается, расширяется ассортимент и повышается качество оказываемых ими услуг. Надо особо отметить быстрое реагирование банков на изменения в этом плане — как на внутреннем, так и на внешнем рынке в этом процессе. Это способствует своевременной реализации задач, стоящих перед коммерческими банками в соответствии с государственными и региональными программами.

Так, только на финансирование 434 проектов, включенных в Программу развития промышленного потенциала Кашкадарьинской области, за прошедшие месяцы нынешнего года выделено кредитов в размере 113,9 миллиона долларов США, и в итоге создано около трех тысяч новых рабочих мест.

Надо сказать, что деятельность банков, направленная на дальнейшее развитие малого бизнеса и частного предпринимательства, не ограничивается только предоставлением кредитных средств. Проводится и широкая разъяснительная работа, совершенствуются условия и повышается качество обслуживания клиентов.

В частности, для создания благоприятных возможностей субъектам малого бизнеса во всех филиалах коммерческих банков созданы «Комнаты предпринимателей», где высококвалифицированные специалисты банка оказывают консультационную помощь по выделению кредитов и оказанию банковских услуг. А через «Уголки предпринимателей», созданные во всех филиалах и минибанках, регулярно предоставляется информация о созданных условиях и предпочтениях для развития малого бизнеса и частного предпринимательства в регионах, а также о возможностях и предлагаемых новых банковских услугах. Образно говоря, двери коммерческих банков всегда открыты для предпринимателей. Большой эффект также дают практические встречи и семинары, проводимые по инициативе Центрального банка совместно с соответствующими организациями.

В заключение хотелось бы отметить, что за последние годы развитие банковско-финансовой системы республики сопровождается стабильностью и ростом, а также повышением доверия со стороны населения. И все это достигнуто за годы независимости в результате эффективно проводимых руководством страны масштабных реформ и практических мер, направленных, в частности, на финансовую поддержку субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, расширение их деятельности, развитие всех отраслей экономики.

**Азамат КАСЫМОВ,**  
директор Департамента мониторинга инвестиционного портфеля коммерческих банков Центрального банка Республики Узбекистан, Фуркат САНАЕВ, наш корр.

## Реклама и объявления

**ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В КОНКУРСНЫХ ТОРГАХ**  
**УП «ДИРЕКЦИЯ УСТЮРТСКОГО ГХК»**

**НХК «Узбекнефтегаз» повторно объявляет конкурсные торги на поставку установки для очистки хозяйственно-бытовых сточных вод и канализационно-насосных станций для объекта «Строительство вахтового поселка месторождения Суруил» (согласно техническому заданию).**

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных поставок, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок аналогичного товара в Республику Узбекистан.

**Организатор и заказчик конкурсных торгов** — УП «Дирекция Устюртского ГХК».

**Источник финансирования** — за счет собственных средств НХК «Узбекнефтегаз».

**Условия поставки** — DAP (Инкотермс-2010) ст. «Кунград», Республика Узбекистан. Максимальная цена указана в техническом задании.

Конкурсную документацию на русском языке можно получить после подачи письменной заявки в УП «Дирекция УГХК» до 18 января 2014 года по адресу:

Республика Каракалпакстан, 230600, г. Кунград, ул. С. Ермагамбетова, б/н. Тел./факс: (+99861) 312-27-12, 312-27-14. E-mail: direktciya.ugkh@yandex.ru, direktciya\_ugkh@mail.ru.

**Последний срок представления оферт организатору торгов** — 17.00 20 января 2014 года по адресу: Республика Каракалпакстан, 230600, г. Кунград, ул. С. Ермагамбетова, б/н. Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.

www.canon.uz

**Canon**

**СЕМЕЙСТВО ЛАЗЕРНЫХ УСТРОЙСТВ i-SENSYS**

монохромные принтеры LBP6020B

МФУ MF3010

МФУ MF4410

МФУ серий 47xx и 48xx

факсы L150/L170

цветные принтеры LBP5050

Товар сертифицирован

**ООО «INFO SEMANTIK» — официальный дистрибьютор в Узбекистане**

г. Ташкент, ул. Кичик халка йули, 165, 2-й этаж. Ориентир — вдоль бывшего Софийского проспекта. Web: [www.infosemantik.uz](http://www.infosemantik.uz)  
E-mail: [info@infosemantik.uz](mailto:info@infosemantik.uz), [infosemantik@inbox.ru](mailto:infosemantik@inbox.ru)  
Тел.: (+998 71) 228-04-04, 228-15-05, 228-15-04, 248-35-50.  
Филиал: (+998 71) 248-88-77, 248-48-19.

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!**

**Реклама** в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы ждем Вас по адресу: г.Ташкент, ул.Матбуотчилар, 32. Тел.: 232-11-15, 236-09-25. E-mail: reklama@ns.uz

Коллектив информационного агентства «Uzbekistan today» выражает глубокие соболезнования семье и близким в связи с кончиной редактора отдела

**ДАНИЛОВА Сергея Алексеевича.**



# Талантливые. Активные. Успешные

1 Благодаря тому, что обучение в лицее проводится по двум циклам — общеобразовательному и музыкальному — 9 классов школы и 3 курса лицея, ребята получают непрерывное образование, соответствующее Национальной программе по подготовке кадров.

Сегодня многие выпускники РСМАЛ имени В. Успенского успешно продолжают обучение в лучших вузах мира. Среди них лауреат премии «Нихол» (2008) Бехзод Абдураимов, признанный в 2009 году на международном конкурсе пианистов в Лондоне «королем рояля». Примечательно, что в истории конкурса Бехзод стал самым юным участником. Ныне он студент университета «Парк» (город Канзас-сити, Миссури). Скрипач Надир Хашимов, студент музыкальной Академии США, также не раз удостоившись призовых мест. Хороших успехов достигла и Тамилла Сарымсакова, являющаяся студенткой Каннской консерватории в Нормандии (Франция).

— В 2000 году к нам пришла хрупкая девочка, жаждущая

постичь секреты игры на фортепиано, — вспоминает Дильдора Джамалова. — Уже тогда было видно, что Тамилла обладает незаурядными способностями. Свой первый сольный концерт она провела в Государственной консерватории Узбекистана, будучи еще ученицей четвертого класса. После успешного дебюта Сарымсакова покорила сердца членов жюри международных конкурсов пианистов. За ее плечами выступления в Италии, Германии, Греции.

— Радует ее разносторонность, — продолжает директор лицея. — В 2008 году она начала обучаться игре на органе. Активность и целеустремленность Тамиллы не остались без внимания. В 2011 году девушка была удостоена Государственной премии имени Зулфии. Подчеркну, что Сарымсакова является первой и пока единственной студенткой из Узбекистана, обучающейся в Европе по классу органа. Мы, безусловно, радуемся за своих учеников, ведь каждый из них по-своему



уникален. Приятно, что ребята не забывают учителей, друзей-одноклассников. В нашем лицее уже стали доброй традицией мастер-классы от бывших выпускников. Они с удовольствием делятся своими знаниями и навыками, становясь для нового поколения примером.

Учащиеся и выпускники РСМАЛ не только покоряют лучшие сцены мира, но и вносят свой вклад в сферу благотворительности, регулярно организовывая концерты в рамках проекта «Дети детям». На собранные средства приобретают медикаменты для лечения маленьких пациентов детского отделения НИИ гематологии и

переливания крови. Особенность этого проекта в том, что ребята самостоятельно выбирают музыкальные номера, проводят репетиции, распространяют билеты, снимают и монтируют видеоролики для концертов. И все это для того, чтобы помочь своим сверстникам в скорейшем выздоровлении.

— Наша помощь, может быть, и незначительна, но благодаря этим концертам мы можем приобрести необходимые лекарства хотя бы для нескольких детей, — говорит учащийся шестого класса Севара Джураева. — И что самое важное, мы сами лично передаем лекарства из рук в руки. У нас большие планы, надеемся, их удастся воплотить в следующих выступлениях.

Также в организации благотворительного мероприятия, проводимого каждый месяц, помогают родители учащихся и преподаватели. Стоит отметить, что сегодня к этому проекту активно присоединяются и другие учебные заведения, известные музыканты как нашей страны, так и зарубежных стран.

Малика АБАЙДУЛИНА,  
наш корр.

## ЗАКОН В ДЕЙСТВИИ

# Пиротехнике — надежный заслон

В НАШЕЙ стране осуществляется широкомасштабная работа по предотвращению нелегального ввоза пиротехнических средств и их реализации. Сотрудники Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан и других соответствующих ведомств проводят мероприятия по сохранению спокойной обстановки, разъяснительную работу среди населения.

Важным фактором этой работы служит Закон «О внесении дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с упорядочением оборота пиротехнических изделий» от 22 сентября 2010 года. В соответствии с данным документом введена административная и уголовная ответственность за незаконное производство, изготовление, хранение, перевозку, пересылку, использование, а равно незаконный ввоз и вывоз из Республики Узбекистан или сбыт пиротехнических изделий.

К сожалению, несмотря на принимаемые профилактические меры, попытки незаконного ввоза на территорию нашей страны пиротехнических изделий пока встречаются.

— В 2012 году сотрудниками таможни было предотвращено 120 фактов незаконного перемещения свыше 31 тысячи единиц пиротехнических изделий, — говорит старший инспектор Государственного таможенного комитета Маэстур Абдуллаева. — За прошедший период 2013 года на таможенных постах было выявлено 59 фактов правонарушений, изъято около 50 тысяч единиц различных петард, салютов и фейерверков. В частности, сотрудниками железнодорожного пограничного таможенного поста «Келес» управления ГТК по Ташкенту во время очередной контрольной проверки пассажирского поезда Москва—Ташкент изъяты не указанные в таможенной декларации продукты питания, алкоголь, табачные изделия и пиротехнику более чем на 63 миллиона сумов.

По всем выявленным фактам ведется расследование в отношении виновных.

Кроме того, в рамках месячника пожарной безопасности, проходящего в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан «О ежегодном проведении месячника пожарной безопасности» от 18 ноября 2011 года, сотрудники Главного управления пожарной безопасности совместно с работниками соответствующих организаций с 25 ноября провели 4 412 рейдов. Осуществлена проверка в общеобразовательных учреждениях, на рынках и в многолюдных местах. В результате в общей сложности было обнаружено более 450 единиц пиротехники.

Были проведены разъяснительные беседы в махаллинских сходах граждан, образовательных учреждениях, на предприятиях и в организациях.

Ирина ДОЛЕНКО,  
корр. УзА.

## ПРИРОДНАЯ АПТЕКА

# Зимний урожай

МНОГИЕ произрастающие в республике виды фруктов являются настоящим кладом витаминов и полезных веществ, необходимых организму в осенне-зимний период. Один из них — хурма восточная.

Ее родиной являются Китай и Япония. Это дерево высотой до 15 метров из семейства эбеновых широко культивируется во всех субтропических странах. В климатических условиях Узбекистана оно начинает цвести в первой половине мая, а к зиме созревают ее оранжевые или красные крупные мясистые плоды, отличающиеся иногда желеобразной мякотью и разной формой. При полном созревании они становятся очень сладкими и сочными, а некоторые сорта, выведенные в Узбекистане, совершенно лишены терпкости, съедобны даже в незрелом виде. Дерево отличается быстрым ростом и резко выраженным зимним покоем, после посадки начинает плодоносить на 3-й — 5-й год.

Лечебные и диетические свойства фрукта обусловлены богатым содержанием витаминов С, В, лимонной и яблочной кислоты, каротина, пектиновых и дубильных веществ. Из минеральных элементов различные сорта хурмы содержат медь, железо, марганец, калий. Особенно ценно высокое содержание в ней легкоусвояемых сахаров, достигающих в засушенных плодах 62 процентов.

В народной медицине издавна применяли хурму для лечебных целей, потому что благодаря комплексу полезных свойств этот



плод находится в втором месте после цитрусовых. Его употребляли при желудочных заболеваниях и анемии, для профилактики цинги, как укрепляющее и тонизирующее в процессе выздоровления после изнурительных болезней. Сок обладает бактерицидным действием в отношении кишечной и сенной палочки, золотистого стафилококка. Из него готовили препарат, содержащий большое количество йода и применяемый для лечения легкой и средней формы тиреотоксикоза. По данным некоторых исследователей, порошок сухих листьев хурмы использовали как мочегонное и кровоостанавливающее средство. Настой коры дерева помогал при дизентерии, перемежающейся лихорадке.

Хурма — вкусный и полезный диетический продукт, который употребляется в пищу в свежем и сушеном виде. Из ее сухофруктов, напоминающих по вкусу инжир, готовят пастилу, варенье, джемы, сиропы.

Маннон НАБИЕВ,  
привизор.

## На правах рекламы

Внимание руководителей предприятий и организаций!

## УПРАВЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СНАБЖЕНИЯ МВД РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ТЕНДЕРА НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ И ПОСТАВКУ

куртки облегченной полушерстяной цвета морской волны, брюк полушерстяных цвета морской волны, рубашки цвета морской волны с длинными рукавами, рубашки цвета морской волны с короткими рукавами, рубашки белого цвета с длинными рукавами, рубашки белого цвета с короткими рукавами, погон форменных, галстук цвета морской волны, плащ-накидки прорезиненной цвета морской волны, кепи летних цвета морской волны, кепи зимних цвета морской волны, кепи летних камуфлированных расцветки «тень», костюма летнего камуфлированного расцветки «тень».

Адрес: Республика Узбекистан, 100070, г. Ташкент, ул. Шота Руставели, тупик 1, дом 1.

Срок приема коммерческих предложений от претендентов для участия в тендерных торгах — в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

За справками обращаться ежедневно с 9.00 до 18.00 по телефонам:  
8 10 998 (371) 255-75-12, 255-81-45, 231-31-47. Факс 8 10 998 (371) 281-43-73.

## АВТОКРОСС

# Джизакцы — победители турнира

НА ТРАССЕ «Наврзбулак» в Джизакской области состоялся финальный этап чемпионата страны по автокроссу, посвященный 21-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан.

В состязаниях приняли участие ведущие гонщики республики. Первыми на старт выехали участники на кроссовых автомобилях «багги». В этой увлекательной гонке победу праздновал Гайрат Одилов из Джизака. Второе место у его земляка Аскара Хасанова. Третьим призером стал ташкентский спортсмен Ильхом Азимов.

В классе «А-7» участников на этот раз было немного, но тем не менее это не повлияло на зрелищность состязаний, в которых ярко проявил себя ташкентец Фарход Даминов, второе и третье места соответственно доста-

лись джизакцу Сарвару Тожилову и столичному автогонщику Зафару Зокирову.

В бескомпромиссной борьбе проходили заезды и в классе «А-8», где высокое мастерство продемонстрировали Ростислав Беляков из Ташкента и джизакский пилот Фуркат Ахроркулов. В классе «Нексия» победу одержал столичный автогонщик Антон Туманов. Как ни старался опередить его опытный спортсмен из Джизака Бекзод Одилов, по техниче-



Фото Ш. Нозарова, УзА.

ским причинам ему пришлось сойти с трассы.

В общекомандном зачете, набрав 763 очка, абсолютными победителями стали хозяева трассы — джизакские автогонщики, второе место у команды из

Ташкента и третье — у представителей из Самарканда. Победителям и призерам состязаний вручены грамоты и ценные призы.

Ленуре АДильШАЕВА,  
наш соб. корр.

## ВЗОЙТИ НА ПЬЕДЕСТАЛ

# Радуют наставников

ЮНОШИ и девушки из детско-юношеской спортивной школы № 19 города Намангана радуют наставников все новыми достижениями.

Недавно, к примеру, ее воспитанник — член сборной Узбекистана по тремпингу Мохирбек Олимжон завоевал «серебро» на чемпионате мира в Болгарии и стал обладателем Кубка Узбекистана, а его товарищи Хусан и Шавкат Джанибековы заняли первое и второе места в республиканском турнире.

Как считают тренеры, большое значение в достижении юными спорт-

сменами успехов в различных соревнованиях имеет особое внимание, уделяемое в нашей стране развитию детского спорта. Так, недавно в спортзале Наманганской ДЮСШ завершился капитальный ремонт и созданы все условия для эффективных тренировок, повышения спортивного мастерства.

Тимур МАМАДЖАНОВ.

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!** Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса! Мы ждем Вас по адресу: г.Ташкент, ул.Матбуотчилар, 32. Тел.: 232-11-15, 236-09-25. E-mail: reklama@ns.uz

## ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ И ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ТЕХНИЧЕСКИХ МАСЕЛ!

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 4 сентября 2012 года № 258 «Об утверждении Положения о порядке сдачи, сбора, осуществления расчетов, хранения и транспортировки отработанных технических масел» потребители технических масел — юридические лица, использующие в процессе производственной либо иной деятельности технические масла, обязаны:

- осуществлять сдачу отработанных технических масел (ОТМ) в специальные пункты сбора отработанных технических масел либо в пункты замены масел;
- хранение отработанных технических масел с момента слива ОТМ из рабочей системы двигателя, машины и других механизмов, потребляющих технические масла, осуществлять в емкостях, но не более шести месяцев;
- собирать, хранить, сдавать и транспортировать ОТМ в разных емкостях, исключая смешивание по группам МИО и ММО;
- вести журнал учета оборота технических масел, где указывается количество приобретенных технических масел за период, количество использованных технических масел, фактическое количество выхода ОТМ и сдачи ОТМ относительно к расчетным нормативам;
- утвердить внутренний порядок работы с ОТМ в соответствии с требованиями настоящего положения и провести обучение своего персонала.

### Не допускается:

- сброс ОТМ в любые поверхностные и подземные воды и в канализационные системы;
- хранение и/или выброс, ведущие к загрязнению почвы;
- негерметизированное сжигание;
- сдача другим юридическим и физическим лицам, кроме специальных организаций, осуществляющих деятельность по сбору ОТМ;

Телефоны: СП ООО «Uz-Ecoprotect» (8-371) 140-54-41, (+998 94) 660-02-62. Факс (8-371) 140-54-42.

## Хақ сўзи Народное слово

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1222. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 21 815. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.



Отделы редакции: По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: http://narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Депутатский редактор С. ЛИ  
Депутатский редактор Д. РАУПОВА  
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ.  
Итого по УзА: 22.25 Подписано в 22.55